

防疫热点问答

如何提升我国基层卫生机构患者救治能力

——权威专家解读防疫热点问题

1月8日起，我国对新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”。随着春节临近，城市务工返乡人员增多，基层卫生机构医疗服务能力受到广泛关注。如何提升我国基层卫生机构患者救治能力和农村地区新冠重症救治能力？针对公众关心的热点问题，国家卫生健康委医政司司长焦雅辉作出解答。

问：如何提升基层卫生机构患者救治能力？

答：一是以科学安排班次轮换、临时招聘、组织二三级医院下派、互助支援等方式，稳定和扩充基层医疗卫生机构人员队伍。制定《新型冠状病毒感染基层

诊疗和服务指南(第一版)》，加强基层医务人员培训，重点提高早识别和早转诊的能力。

二是建立监测和调度机制，动态掌握乡镇卫生院的药品储备和使用情况，及时进行通报和提醒，督促加强药品配备。目前，乡镇卫生院药物配备状况持续改善。

三是加强基层医疗卫生机构氧气袋、氧气瓶、制氧机、指脉氧等仪器设备的配备和使用。会同相关部门为每一个村卫生室免费配备指脉氧2个，共发放117万个。

四是县域内建立重症患者转运专

班，每个乡镇卫生院至少配备一辆救护车，组建非急救转运车队，保障普通患者转运需求。

问：如何提升农村地区新冠重症救治能力？

答：乡村两级医疗卫生机构是农村疫情防控和医疗救治的第一道防线，也是最重要的基础。我们围绕“早发现、早识别、早处置、早转诊”，主要采取以下几个方面措施：

首先，充分发挥县医院龙头作用，做好床位、设备、设施及人员准备，提升重症救治能力。

其次，依托已经形成的城乡医院对

口支援工作机制，所有城市三级医院分区包片，和县医院建立一对一带扶关系，要求城市三级医院和县医院24小时连通远程医疗服务。在特殊时期，如春节期间，城市三级医院要派驻医务人员到县医院定点驻守。

此外，加大对农村地区的巡回和巡诊力度，早期发现重点人群特别是有基础疾病的老年人身体健康状况的变化，确保能够及时送医就诊。建立城市和县域之间支援和转诊机制及绿色通道，确保农村的重症患者能够及时转诊、收治。

新华社北京1月15日电

雪润大地 景色如画

我国多地迎来降雪天气



1月15日拍摄的河南省三门峡市卢氏县红石谷景区雪景。



1月15日拍摄的江苏扬州瘦西湖雪景
(无人机照片)。



1月15日在湖北省宣恩县珠山镇和平社区拍摄的被冰雪覆盖的茶园梯田。
新华社发

春运以来交通安全风险隐患增多

公安部发出安全提示

新华社北京1月15日电(记者沁沁)2023年春运启动以来，各地交通流量特别是主干公路流量大幅增长，交通安全风险隐患也随之增多。公安部提示广大驾驶人，安全是回家最近的路，驾车出行务必注意交通安全，驾车集中精力，疲劳及时休息。

当前正值节前返乡高峰，交通流量大。近日，宁夏、云南、福建、安徽、重庆、陕西等地接连发生一次死亡3人以上的道路交通事故。

公安部提示广大驾驶人，要提前了解交通路况、天气预报，合理规划出行路线和出行时间，尽可能避开拥堵路段和雾天、雪天等恶劣天气时段，遇恶劣天气一定要注意降低车速、保持好车距。

驾驶人应谨慎评估自身健康状况，若身体出现不适，一定要暂缓驾车出行。驾车时要集中精力，不超速行驶，不分心驾驶，不接打手机、捡拾物品。遇拥堵缓行路段要依次排队通行，不要加塞抢行，避免因秩序混乱、

刮擦增多加剧拥堵。驾乘车辆要全程全员系好安全带，连续驾驶时间不要超过4个小时，每次停车休息时间不少于20分钟，行车途中感到疲乏困倦要及时停车休息。

春节期间亲朋好友聚会，要时刻谨记“开车不喝酒、喝酒不开车”，切勿酒后驾驶。大客车、大货车等营运车辆驾驶员及运输企业不能只顾效益、忽视安全，不得超速、超载、超员、疲劳驾驶，严防造成群死群伤事故。

口支援工作机制，所有城市三级医院分区包片，和县医院建立一对一带扶关系，要求城市三级医院和县医院24小时连通远程医疗服务。在特殊时期，如春节期间，城市三级医院要派驻医务人员到县医院定点驻守。

此外，加大对农村地区的巡回和巡诊力度，早期发现重点人群特别是有基础疾病的老年人身体健康状况的变化，确保能够及时送医就诊。建立城市和县域之间支援和转诊机制及绿色通道，确保农村的重症患者能够及时转诊、收治。

新华社北京1月15日电

新华时评

“土”要有根

从“柞水木耳”到“大同黄花”，近年来在农村考察时，习近平总书记走进田间地头、产业园区，调研特色农业产业发展。在2022年中央农村工作会议上，总书记明确提出“做好‘土特产’文章”，为以特色产业发展推动乡村振兴，进一步提供根本遵循。

做好“土特产”文章，根在水土。一方水土养一方人，一方水土产一方物。作为社会发展的地理空间和物质载体，山水林田湖草沙既是对我国多样化生态系统的表述，也是对我国多样化农业生产系统的概括。从东北平原、华北平原到江汉平原，从黄土高原、云贵高原到四川盆地，从黑土地、黄土地到红土地，从水田、旱田到山地，不同的气候、土壤、水源形成独特的自然资源和农业资源，每一片水土都有自己独特的物产，这是特色农业的自然之根。把这个“根”留住、扎牢，就要以绿色发展推动乡村振兴，统筹山水林田湖草沙系统治理，加强乡村环境问题综合治理，增加农业生态产品和服务供给，实现百姓富、生态美的统一。

做好“土特产”文章，根在农民。党的二十大报告提出“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”。农民最懂农业，土生土长的劳动者最了解自己这一方水土。发展乡村特色产业，要突出农民主体地位，尊重农民意愿，把保障农民利益放在第一位。要坚持立足“大国小农”国情农情，在引导资本促进乡村产业振兴、促进农民合作社规范发展的同时，使农户更好地参与收益共享，从生产种植到加工物流，不能把农户从产业链中挤出来。要因地制宜，促进广大小农户和现代农业发展有机衔接。特别是要保护、发掘、培养更多“土专家”“田秀才”，使他们成为致富“带头人”，使乡土人才、乡土物产真正“富”乡土。

做好“土特产”文章，根在文化。凝聚了生产者心血和消费者情感的土特产，既满足衣食住行的物质需求，也满足乡土乡愁的精神需求。土特产的发展史，既是一部作物生产史，也是一部乡土文化史。从故乡的一袋米面到一瓶白酒黄酒、一盒红茶绿茶，从一方丝绸、刺绣到一块蜡染，从地域标识、制作方法到包装设计，无不渗透着特定的历史文化内涵，唤起的是乡愁，浓浓的乡思。

从生产过程到消费过程，亿万种土特产的涓涓细流，汇聚起发展生态低碳农业，赓续农耕文明，扎实推进共同富裕的历史洪流。

新华社北京1月15日电